

An nou, reguli fiscale noi

# (Noul) formular 600 - cine și cum îl depune la Fisc

■ CINE PLĂTEȘTE ■

Persoanele fizice care au obținut venituri extra-salariale cumulate de minimum 22.800 lei în 2017 trebuie să depună, până la 31 ianuarie, Declarația 600, document care vizează obligațiile referitoare la contribuțiile sociale, respectiv contribuția de asigurări sociale și contribuția de asigurări sociale de sănătate. „Persoanele fizice care au alte tipuri de venituri în afară de salarii (cum sunt activități independente PFA/PFI), drepturi de autor, investiții (dividende, dobânzi, câștiguri de capital etc), cedarea folosinței bunurilor, asocierea cu o persoană juridică, agricultură, piscicultură, alte surse) vor avea obligația de a declara și plăti cel puțin contribuția de asigurări de sănătate (CASS) dacă au depășit în anul anterior (2017, în cazul nostru) plafonul de 12 salarii minime. Totuși, stabilirea plafonului este simplă doar în aparență”, spune reprezentantul Deloitte România Radu Derscariu. Potrivit acestuia, calculul se face fără a lua în considerare salariile. De altfel, obținerea sau nu a salariilor nu mai reprezintă un criteriu pentru obligațiile referitoare la contribuții sociale, așa cum se întâmpla în trecut când, pentru anumite venituri, de exemplu din dividende, nu se datora contribuția de sănătate dacă persoana fizică era salariată. Veniturile care se iau în calcul la verificarea plafonului sunt - venitul net din activități independente, venitul brut din asocieri cu persoane juridice, venitul net sau norma de venit, după caz, pentru veniturile din cedarea folosinței bunurilor, venitul/câștigul din investiții, venitul net sau norma de venit, după



Cei care câștigă anual peste 22.800 trebuie să depună la ANAF formularul 600

caz, pentru veniturile din activități agricole, silvicultură și piscicultură și venitul brut/venitul impozabil din alte surse.

■ CUM SE CALCULEAZĂ ■

După ce au fost identificate toate veniturile extra salariale, se constată dacă venitul cumulat obținut în anul precedent (cel din 2017 pentru declarația din 2018) depășește plafonul de 12 salarii minime brute, respectiv 22.800 lei (1.900 lei x 12 luni), precizează consultantul fiscal - „De exemplu, în cazul activităților independente, plafonul se stabilește prin scăderea cheltuielilor deductibile din venitul brut, iar în cazul veniturilor din cedarea folosinței bunurilor și al celor din proprietate intelectuală prin scăderea cotei forfetare (de 40%) din venitul brut”. Dacă în urma calculului efectuat prin adunarea tuturor surselor, venitul obținut în 2017 este mai mare de 22.800 lei, persoanele fizice trebuie

să depună declarația 600 și datorează obligatoriu cel puțin CASS de 10% la salariul minim pe economie de 1.900 lei. În caz contrar, respectiv dacă veniturile realizate în 2017 se află sub plafonul menționat, contribuabilii nu vor avea obligația să depună declarația 600 și nu vor datora contribuții sociale în 2018. Ulterior depunerii declarației 600 la ANAF, ei vor primi decizia de impunere pentru o sumă de 2.280 lei/an, având obligația de a efectua plăți trimestriale de 570 lei (190 lei/lună x 3 luni), conform termenelor stabilite de legiuitor, respectiv - 25 martie, 25 iunie, 25 septembrie și 25 decembrie. În ceea ce privește contribuția pentru pensii, persoanele care au obținut venituri din activități independente vor declara obligația de plată a CAS de 25% tot prin intermediul formularului 600.

Paul NĂȘAȘDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Cu ansamblul folcloric „Speranța”

## Tinerii cu nevoi speciale din Cumpăna rup barierele

În 2010, când s-au ridicat Locuințele Protejate (LP) Cumpăna, destinate tinerilor cu nevoi speciale, Aiten, o tânără beneficiară, a încercat să pună bazele unui ansamblu folcloric. Beneficiarii, coordonați de Aiten, au făcut tot ce le-a stat în putință, însă ansamblul nu era bine sudat și avea clar nevoie de cineva în domeniu pentru coordonare. „De când coordonez locuințele protejate am testat abilitățile fiecăruia dintre beneficiari: unul picta, altul cânta, altul dansa, altul era bun la bucătărie și tot așa. Am încercat să creez activități pentru fiecare în parte în funcție de capacitățile lor. Ei aveau și o trupă de dansuri populare destul de firavă”, a declarat Camelia Oprea, șeful LP Cumpăna. Ansamblul este coordonat, încă de la început, de maestrul coregraf Constantin Olteanu – cel care coordonează și ansamblul folcloric „Româncuța”, iar, inițial, artiștii foloseau costume populare împrumutate de la Primăria Cumpăna. La doar o lună de la înființarea ansamblului, tinerii au câștigat cea de-a V-a ediție a Cupei Toamnei, iar marea surpriză s-a produs un an mai

târziu, când au câștigat Trofeul „Dobroge, mândră grădină”, la secțiunea interpretare vocală pentru tineri cu dizabilități. Membrii ansamblului folcloric au aflat că sunt câștigători în cadrul unei emisiuni TV a unui post din Capitală unde au fost invitați să participe. Au primit vestea, dar și marele trofeu în direct, pe platoul emisiunii. Atunci, primarul comunei Cumpăna, Mariana Găju, le-a donat costumele populare cu care au participat la concurs.

■ SE PREGĂTESC PENTRU VIAȚĂ ■ Aiten este și solista ansamblului folcloric, dar și cea care conduce LP Cumpăna. Șeful ansamblului de locuințe, Camelia Oprea, o descrie ca pe o tânără de încredere. Se ocupă cu partea administrativă a locuințelor în care stau fetele și organizează toate activitățile unei zile obișnuite. Aiten are 32 de ani și s-a născut în satul Făurei, comuna Băneasa, județul Constanța. Nu știe absolut nimic despre părinții ei naturali. A trecut prin toate centrele de plasament, iar, în 2010, a ajuns la LP Cumpăna unde, spune ea, și-a găsit adevărata familie. A absolvit

cursurile Liceului Tehnologic din cadrul Centrului Școlar „Albatros”, din Constanța și îi place matematica. Aiten cântă, dansează, pictează pe sticlă și împletește brațări și semne de carte.

În cadrul Locuințelor Protejate de la Cumpăna, 26 de tineri cu nevoi speciale (afecțiuni psihice asociate cu probleme fizice) învață ce înseamnă o familie și sunt pregătiți pentru a înfrunta singuri viața. În funcție de capacitățile pe care le au, tinerii de aici merg și la cursuri de calificare în diferite specializări cum ar fi florar, decorator sau chiar în domeniul IT, nivel de pregătire mediu, iar câțiva dintre ei muncesc în oraș.

Locuințele Protejate Cumpăna au fost construite în anul 2010, cu fonduri de la Consiliul Județean și Fondul de Întraajutorare Internațional al Guvernului Irlandei. Scopul principal al celor patru căsuțe destinate tinerilor cu nevoi speciale este acela de a-i încuraja și de a-i îndruma să se gospodărească singuri și să dețină controlul asupra propriei vieți, supravegheați și ajutați de cei 14 angajați ai DGASPC Constanța.

Pe scurt.

Se calmează un pic fiscalitatea, vă rugăm?!?

Anul trecut a fost unul dintre cei mai tulburi din punct de vedere al predictibilității fiscale, sporind, mai ales spre final, incertitudinea privind taxarea muncii, plata TVA sau impozitarea microîntreprinderilor. Anul în curs trebuie și pare-se că va fi unul al așezării fiscale, în care toată lumea va încerca să pună ordine în multitudinea de măsuri mai mult sau mai puțin clare, pe care companiile au fost nevoite să le adopte din 2017, spune reprezentantul Ernst & Young (EY) România Alex Milcev, citat de hotnews.ro. Spre exemplu, modificările aduse de Guvern modului în care este taxată munca în România sunt măsuri cu impact major pentru milioane de angajați dar, din păcate, legislația intrată în vigoare la 1 ianuarie 2018 nu oferă angajatorilor soluții pentru problemele care au apărut deja în practică, precum transferul contribuțiilor sociale de la angajator la angajat. Să mai spunem că, în prezent, contribuțiile sociale plătite pentru veniturile din activități independente sunt disproporționate mai mici decât cele pentru venituri de natură salarială - „Această măsură poate favoriza o migrare discutabilă a forței de muncă de la contracte de angajare la forma de colaborare pe persoană fizică autorizată”.

Start la concursul Comper!

Prima etapă a concursului Comper 2018 va începe pe data de 19 ianuarie, cu probă de limba și literatura română. Examenul Comper la matematică va avea loc pe 26 ianuarie. Comper este un concurs online, iar grilele pentru elevi sunt disponibile pe site-ul Comper, în contul fiecărui mentor, după finalizarea înscrierii. Descărcarea acestora se face gratuit, personalizat pentru fiecare elev înscris în concurs, prin accesarea meniului Ediția curentă -> Etapă I -> Grile de răspunsuri pentru elevi din secțiunea Limbă și literatură română/Matematică. Pentru a evita supraaglomerarea site-ului, organizatorii precizează că subiectele vor fi transmise și prin e-mail mentorilor participanți care îndeplinesc condițiile înscrierii! Aceștia mai anunță că elevii înscriși la ediția anterioară (cu excepția celor care au terminat clasă a IV-a) sunt înscriși automat la etapa I din ianuarie 2018. Iată calendarul concursului pentru 2018: etapa I - limba și literatura română: 19 ianuarie 2018; matematică: 26 ianuarie 2018; etapa a II-a - limba și literatura română - 16 martie 2018; matematică - 23 martie 2018. Etapa națională (scris-doar clasele I-VIII) va avea loc pentru limba și literatura română pe 11 mai 2018, iar pentru matematică pe 18 mai 2018.

Prețul energiei s-a înjumătățit, față de ianuarie 2017

Prețul energiei electrice pe piața spot a bursei OPCOM a avut joi un maxim de 232 lei pe MWh, față de 450 lei, cât era în perioada de vârf a zilei de 18 ianuarie 2017, în condițiile în care România consuma sub 9.000 MW, iar producția națională depășea 10.000 MW. Situația din sectorul energetic este mult mai bună în această perioadă decât era la jumătatea lui ianuarie 2017, în mare parte datorită resurselor hidro mari de care dispunem acum, față de debitul extrem de redus al Dunării din iarna trecută. Totodată, prognozele privind debitul Dunării, unde se produce 40% din energia hidro, sunt optimiste. Potrivit Institutului Național de Hidrologie, debitul la intrarea în țară (secțiunea Baziaș) va fi în scădere până la valoarea de 6.900 metri cubi pe secundă, situându-se peste media multianuală a lui ianuarie (4.950 mc/s). Spre comparație, anul trecut la mijlocul lui ianuarie, debitul Dunării era de 2.150 metri cubi/secundă. În 2017, din lipsa surselor hidro, vârful de consum a fost acoperit de producția de electricitate din cărbune.